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У 2025 році досліджуваний показник відповідно дорівнював: Танос – 2,07-

2,50 т/га, Суліко 777 – 2,18-2,60 т/га, Карбон – 2,52-2,91 т/га.  

За середніми даними показника урожайності досліджувані гібриди 

відповідно становили: Танос – 1,92-2,34 т/га, Суліко 777 – 2,03-2,44 т/га, Карбон 

– 2,27-2,66 т/га. За даним показником відмічено гібрид соняшнику Карбон за 

комплексного підживлення мікродобривом HelMix. 

Таким чином, рекомендовано для вирощування соняшнику ранньостиглий 

гібрид Карбон із комплексним підживленням мікродобривом HelMix. 
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ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО 

ЗА СИСТЕМОЮ NO-TILL В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Рогожинський І.Ю., здобувач вищої освіти ступеня доктор філософії зі 

спеціальності Н1 – Агрономія  

 

Науковий керівник – Шокало Н.С., доцент кафедри землеробства і 

агрохімії ім. В.І. Сазанова 

Полтавський державний аграрний університет МОН України 

 

Глобальні кліматичні зміни, що супроводжуються зростанням 

середньорічних температур та дефіцитом продуктивної вологи в критичні фази 

розвитку рослин, змушують аграріїв переглядати класичні підходи до 

землеробства. У зоні нестійкого зволоження Лісостепу України традиційний 
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глибокий обробіток ґрунту призводить до інтенсивного випаровування вологи, 

руйнування гумусового шару та посилення вітрової та водної ерозії [1]. 

Перехід на систему No-till (нульовий обробіток) є одним із найбільш 

перспективних шляхів адаптації агрофітоценозів до гідротермічного стресу. 

Проте, вирощування кукурудзи (Zea mays L.) за цієї технології має низку 

специфічних особливостей, пов'язаних із наявністю постійного мульчувального 

шару на поверхні поля, що вимагає модифікації традиційних елементів 

агротехніки [2,6]. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати та систематизувати ключові 

елементи технології вирощування кукурудзи на зерно за системою No-till в 

умовах Лісостепу для оптимізації водного, температурного, поживного режимів 

ґрунту та покращення фітосанітарного стану посівів. 

Дослідження базуються на узагальненні багаторічних польових дослідів, 

виробничих даних агропідприємств Центрального Лісостепу України, а також 

аналізі динаміки вологозабезпечення та температурного режиму ґрунту за 

відмови від механічного обробітку [1-6]. 

Формування постійного покриву з пожнивних рештків попередника (соя, 

зернові колосові, сидеральні культури) масою 4,5–6,0 т/га сухої речовини 

виступає як природний термо- та вологоізолятор. Мульча знижує пряме 

випаровування води з верхнього шару ґрунту (0–10 см) на 35–40%, запобігає 

утворенню ґрунтової кірки та забезпечує ефективне вбирання зливових опадів. 

Кумулятивний ефект накопичення вологи дозволяє кукурудзі легше переносити 

тривалі літні посухи у фази викидання волотей та наливу зерна [2, 5]. 

Водночас наявність рослинних решток на поверхні зумовлює специфічні 

виклики, які потребують чітких технологічних рішень: 

1. Параметри посіву та архітектоніка проростання. Через високу 

відбивну здатність мульчі ґрунт навесні прогрівається на 7–10 днів повільніше 

порівняно з оранкою. Початок посівної кампанії зміщується на період, коли 

температура ґрунту на глибині 5 см стабільно досягає +10…+12°C. Передчасна 

сівба у непрогрітий ґрунт призводить до затягування періоду «сівба-сходи» до 

18–22 днів, зниження польової схожості та нерівномірності розвитку рослин. 

Для мінімізації цього негативного чинника конструкція No-till сівалки 

повинна обов'язково включати: 

 Очисники рядка (Row Cleaners): розгортають пожнивні рештки у смузі 

завширшки 8–10 см, що дозволяє сонячним променям безперешкодно 

прогрівати ґрунт безпосередньо в зоні посівного рядка. 

 Хвилясті диски (колтери): здійснюють локальне вертикальне 

розпушування та прорізання товстого шару соломи без загортання її 

всередину насіннєвого ложа (ефект «шпильки»). 

 Важкі притискні системи: гідравлічні або пневматичні системи з тиском 

на сошник від 150 до 250 кг для забезпечення стабільної глибини 

загортання (оптимально 5,0–5,5 см). 
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У зоні Лісостепу перевагу слід надавати гібридам із ФАО 250–320, які 

відзначаються високою генетичною енергією початкового росту (cold tolerance) 

та інтенсивною воловіддачею під час дозрівання. 

2. Трансформація системи живлення. У перші 3–5 років освоєння 

технології No-till у верхньому шарі ґрунту активізуються процеси іммобілізації 

(зв'язування) мінерального азоту целюлозолітичною мікрофлорою, яка 

розкладає пожнивні рештки. Для запобігання азотному голодуванню кукурудзи 

на початкових етапах загальну норму азотних добрив збільшують на 15–20% або 

перерозподіляють її на користь припосівного внесення. 

Ефективна архітектура живлення за No-till включає: 

 Ультралокальне стартове внесення (Pop-up): внесення рідких або 

мікрогранульованих комплексних добрив (N P) безпосередньо в посівне 

ложе разом із насінням для стимуляції росту первинної кореневої системи 

в умовах низьких температур. 

 Локально-стрічкове внесення: внесення основної дози азоту (наприклад, 

КАС або безводний аміак) за допомогою дискових аплікаторів на глибину 

10–12 см у міжряддя (технологія Y-Drop або ін'єкційне внесення) у фазу 4–

6 листків (V4–V6). Поверхневе розкидання карбаміду чи селітри за No-till 

є неефективним через високі втрати азоту внаслідок газоподібного 

вивітрювання та затримання добрив мульчею. 

3. Модифікація системи інтегрованого захисту. 

Відмова від механічних культивацій переносить усе навантаження з контролю 

бур'янів на хімічний метод. Стратегія захисту базується на двох етапах: 

 Етап «Грін-берн» (Green-burn): обов'язкове застосування гербіцидів 

суцільної дії (гліфосатів у нормі 2,5–3,0 л/га ізопропіламінної солі) за 7–10 

днів до сівби або безпосередньо після неї до появи сходів культури. Це 

дозволяє знищити вегетуючі озимі, дворічні та ранні ярі бур'яни, а також 

падалицю попередника. 

 Етап ґрунтового та страхового захисту: щільний шар мульчі може 

екранувати до 30–40% внесених ґрунтових гербіцидів, перешкоджаючи їх 

потраплянню на поверхню землі. Тому норму виливу робочого розчину 

збільшують до 250–300 л/га, або переносять акцент на високоефективні 

посходові (страхові) гербіциди системної дії у фазу 3–5 листків кукурудзи. 

Наявність нерухомої стерні на полі створює сприятливі мікрокліматичні 

умови для зимуючих стадій шкідників та патогенів. Спостерігається зростання 

чисельності дротяників, підгризаючих совок та стеблового кукурудзяного 

метелика, а також підвищення інфекційного фону фузаріозу та 

гельмінтоспоріозу. Основним заходом превентивного захисту є обов'язкове 

передпосівне оброблення насіння інсектицидно-фунгіцидними протруювачами 

максимального спектра дії. 

4. Екологічна та економічна ефективність. 

Багаторічний No-till кардинально змінює біологічну активність ґрунту. 

Відбувається регенерація природної капілярної структури завдяки збільшенню 
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кількості дощових черв'яків та накопиченню стабільного гумусу у верхньому 

шарі (0–5 см). 

З економічної точки зору, ліквідація енергомістких операцій (оранка, 

дисковка, суцільна культивація) забезпечує екологічний та фінансовий ефект: 

 витрати дизельного пального знижуються з 65–85 л/га (за класичної 

технології) до 28–35 л/га (за No-till), що становить екологічне зменшення 

вуглецевого сліду та пряму економію 50–60% пального; 

 зменшується потреба в парку техніки (трактори високого тягового класу, 

плуги, культиватори), що знижує амортизаційні витрати та витрати на 

оплату праці операторів. Навіть з урахуванням витрат на придбання 

спеціалізованої No-till сівалки, окупність технології в зоні Лісостепу 

становить 3–4 роки. 

Висновки. Впровадження технології No-till за вирощування кукурудзи на 

зерно в умовах нестійкого зволоження Лісостепу України є науково 

обґрунтованим кроком до стабілізації врожайності в посушливі роки. Успіх 

технології залежить від жорсткої синхронізації строків сівби з температурним 

режимом ґрунту (+10…+12 °C), використання сівалок з очисниками рядків, 

збільшення стартових доз азоту (на 15–20%) з його наступним локальним 

підживленням, та побудови чіткої системи хімічного захисту рослин. 

Економічний ефект виражається у зниженні витрат пального на 50–60% та 

збереженні довгострокової родючості ґрунтів. 
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